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Aufgabe 33 (5 Punkte)
Es seien M ⊆ Rm eine berandete n-dim. Ck-Mfk, W eine offene Obermenge von
M und F : W → Rd eine Ck-Einbettung (d ≥ m). Zeigen Sie, dass F (M) eine
berandete n-dim. Ck-Mfk mit ∂F (M) = F (∂M) ist.

Aufgabe 34 (5 Punkte)
Es seien I = [a, b] ein Intervall und f ∈ Ck(I, ]0,∞[).
Zeigen Sie, dass der Rotationskörper

Rf := {(x, y, z) ∈ R2 × I : x2 + y2 = f(z)2}

eine 2-dim. Ck-Mfk. ist. Geben Sie außerdem ∂Rf an.
Hinweis: Betrachten Sie F : R3 → R3, (x, y, z) 7→ (f(z)x, f(z)y, z) auf einer
geeigneten Ck-Mfk. M ⊆ R3, so dass F (M) = Rf .

Aufgabe 35 (5 Punkte)
Für Sn := {y ∈ Rn+1 : ‖y‖n+1 = 1} seien Sn

N := Sn \ {en+1} sowie

ψ1 : Rn → Sn
N , ψ1(x) :=

(2x1, · · · , 2xn, ‖x‖2n − 1)

‖x‖2n + 1
,

ϕ1 : Sn
N → Rn, ϕ1(y) :=

(y1, · · · , yn)

1− yn+1
.

Zeigen Sie, dass ψ1 eine lokale Parametrisierung für y ∈ Sn
N ist und geben Sie eine

Basis des Tangentialraumes TyS
n an.

Hinweis: Rechnen Sie nach, dass ψ1 und ϕ1 jeweils invers zueinander sind.

Aufgabe 36 (5 Punkte)
Es seien I ein offenes Intervall, a1, a2, b1, b2 ∈ C(I,R).
Zeigen Sie, dass ϕ = (ϕ1, ϕ2) : I → R2 genau dann eine Lösung von(

ϕ′
1(t)

ϕ′
2(t)

)
=

(
a1(t) −a2(t)
a2(t) a1(t)

)(
ϕ1(t)
ϕ2(t)

)
+

(
b1(t)
b2(t)

)
(1)

ist, wenn ψ = ϕ1 + iϕ2 : I → C eine Lösung von

ψ′(t) = α(t)ψ(t) + β(t) (2)

ist, wobei α := a1 + ia2 und β = b1 + ib2.


